

一、前言：哥林多是個多元背景、種族的都市；得天獨厚的地理位置，使其貿易非常發達；受羅馬競技風氣影響，人人有想往上、改變現狀、爭取成功與勝利的企圖心。保羅在哥林多建立教會離開後，寫下一封今已遺失的「先前的信」給教會；後又在以弗所寫了哥林前書，但這兩封信帶來了教會的反彈，所以保羅親身前往哥林多一趟。這一趟憂愁的拜訪，保羅受到教會領袖的攻擊及對抗而離開，之後又再寫了失傳的第三封「流淚的信」。神使用保羅流著淚寫成的第三封信，讓教會大部份的人都悔改。哥林多後書，是為著教會中部分敵對保羅的人所寫，並計劃要第三次探訪哥林多教會。

二、內容：

(一)與神和好就能與人和好：受到批評的保羅，在書信一開始，就清楚的說明自己就是蒙神所召的使徒。因此，要從神的眼光來看保羅所做的，而非以屬世的思維來評量神的僕人。保羅也稱每一位收信的哥林多人都是被神分別為聖的聖徒。當每一位收信者知道，不論保羅或自己，都在神的心意中有份時，也就能得著神所賜的恩惠與平安。人能在神的裡面得恩惠，是因基督為世人的罪死在十字架上；因基督的死，除去了世人的罪，得這與神和好的恩惠。保羅屢次與哥林多對話，就是盼望那與神和好的生命，也能展現在與人和好的真實裡。因保羅深知自己是屬神的，而與他有張力的，也是屬神的人。一群與神和好的人，就必有能力，知道如何與人和好。和好是神所賜的恩惠，除去了罪、痛苦與一切的傷害，神所賜的平安，就必隨之而來。

(二)得神安慰也能安慰人：保羅將彼此帶到神的面前，思想彼此在神面前所領受的身份。接著帶出對神的感恩，感謝父神，透過基督賜下祂的慈悲及安慰。這份安慰，不僅是他在患難裡，自己被神安慰，這安慰也安慰了那些與他同受患難的人。保羅受的患難是為基督受苦。他見證，當他多為基督受苦，也就多靠基督得了安慰。指的正是，基督在受苦時經歷到神拯救，甚至是脫離了死亡的大能，保羅也在基督所受的苦，領受了在神拯救的能力，經歷神的安慰。因著保羅蒙受神的安慰，他也深信，神做在他身上的，也必會做在所有信靠基督耶穌的人身上。因此，保羅對哥林多教會的信徒說到「同受苦楚、同得安慰」，是指著哥林多教會的人，是他在事奉上，受苦與受安慰上的伙伴。不僅是認定哥林多教會中，凡屬神的人，都與他一同感受為基督所受的苦，也一同的得了在基督裡的安慰，以至他們也成為其他為基督受苦的人，在基督裡的安慰。

(三)領受安慰活出基督：保羅就說了一個自己為主受苦，也得著主安慰的見證。從前在亞西亞所遭遇的苦難，這個苦難使保羅極其痛苦，痛苦到信心都要被擊敗，但保羅卻在這苦難中，學習到不再靠自己而是依靠神得勝。保羅是真實的落在完全無助的處境中，就經驗到神的拯救，不僅是救他肉體免於死亡，更是對神所說的復活，有更為深切的認識，就有力量為基督站立，面對衝擊。危難是肉體的，但功課卻是屬靈的。當有人認為保羅受苦是軟弱的表現時，保羅感謝神，讓他在受苦中得著從神來的安慰。苦難中，了解神的能力是如此的大，更領略在苦難中所得的安慰，可以安慰他人。保羅讓每一個苦難，都為神所用。當他將所有的問題帶到神面前，在這些苦境中，如何讓神的心意流露，他就經歷到神的作為，並在神的作為中領受安慰，竭力效法基督。

三、結論：在我們無助、無能為力的景況裡，不斷的尋求神，在今日的光景裡，可以怎麼行，好叫我們所受的苦，都能在基督裡面得到安慰，明白神的心意，讓現今的苦難都在基督裡找到答案。經歷過神安慰的人，也都能安慰在那受苦中的人，使我們眾人都能在慈悲的神面前一同領受各樣安慰。

四、金句：哥林多後書一 5 我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。

五、分享：分享你在受苦的經歷中，在基督裡曾得到的安慰，這經歷又被神使用，去安慰了那些人？